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онтент-аналіз — це соціологічний метод, але,
як і багато інших соціологічних методів,

він застосовується в інших науках і йому при-
свячено чимало робіт [1]. Утім і досі деякі вчені
звертають мало уваги на цей метод та його мож-
ливості. Описуючи засоби дослідження в тій чи
іншій науці, вони обминають питання аналізу
документальних джерел [2].

Представники деяких наук користуються
контент-аналізом як соціологічним методом,
розглядаючи при цьому соціологію як поста-
чальника фактичного матеріалу, інші вва-
жають, що в усіх дисциплінах є своя методика
аналізу документів, а те спільне, що є, полягає
в типологічному запозиченні [3, 70]. Труднощі
при розгляді цього питання виникають ще й
тому, що методи аналізу документів у багатьох
науках, наприклад, в історичній, дуже схожі на
метод контент-аналізу. Правильним шляхом
тут, певно, є взаємозбагачення методів з ураху-
ванням особливостей тієї чи іншої науки.

У соціології найбільшою галуззю застосуван-
ня контент-аналізу є вивчення громадської дум -
ки та мас-медіа. Як приклад, можна навести
контент-аналіз, здійснений у процесі досліджен-
ня суспільної думки Швеції (проект «Cultural
indicators») [4]. Наймасштабнішим досліджен-
ням у цьому плані в колишньому Радянському
Союзі був проект «Суспільна думка», здійснений
у 1967—1974 рр. у м. Таганрозі. Контент-аналізу
підлягали 18 джерел інформації: 6 — за соби
масової комунікації, 1 — усне пропагандистське
повідомлення, 2 — листи, 4 — документи зборів,
5 — документи органів управління [5].

Цікаве дослідження суспільної думки було
здійснено в Білорусії в межах проекту «Ефек -
тив ність функціонування ЗМІП БРСР». Кон -
тент-аналіз був проведений на матеріалах 1200
бі лоруських газет, радіо і телебачення. Виснов -
ки виявилися дуже цікаві: 65,2 % виступів
преси, 78,6 % радіо, 50,7 % телебачення і в
цілому щодо ЗМІ Білорусії майже 2/3 повідом-
лень не висловлювали персоніфікованої думки.

Опитування підтвердило висновки контент-ана-
лізу. На запитання анкети «Як Ви вважаєте,
чию думку в основному висловлюють республі-
канські газети, радіо і телебачення?» 41 % опи-
таних не зміг відповісти. У цьому самому про-
екті за допомогою контент-аналізу досліджува-
ли вплив листів реципієнтів на повідомлення
засобів масової комунікації. Виявилося, що
преса використовує листи у 8,9 % матеріалів,
радіо — у 3,2 % передач, телебачення — у 4,8 %.

З’ясували також склад авторів повідомлень.
Непрофесійні автори готували 24,7 % матеріа-
лів преси, 20,4 % — радіо, 18,6 % — телебачен-
ня [6]. Такі точні результати дають змогу запро-
вадити виважені засоби для поліпшення роботи
інформаційних органів.

Цікаві контент-аналітичні дослідження пре -
си проводилися за кордоном. Так, Д. Картврайт
дослідив еволюцію інтересів американської пуб-
ліки в 1900—1930 рр. за змістом популярних
журналів [7, 481—538]. Аналогічне досліджен-
ня, до речі, провів харківський учений С. Му -
ратов. Він вивчав читацькі інтереси за питання-
ми, надрукованими в щотижневику «Аргументи
і факти» за 1986—1987 рр. [8].

Багато контент-аналітичних досліджень було
проведено під час Другої світової війни.
Г. Д. Лас свелл запровадив символічний аналіз
світової преси. Він фіксував частоту викори-
стання слів-символів «Англія», «Росія», «демо-
кратія», імен політичних діячів і т. ін., а також
негативне, позитивне та нейтральне ставлення
до них [9]. К. Левін у своїй роботі порівняв за
публікаціями ідеали скаутів та нацистів [10], а
Б. Берельсон і С. де Грація проаналізували взає-
мовідносини між пропагандистськими органами
Німеччини та Італії. Було зроблено висновок,
що співробітництва взагалі не було, а було
бажання показати, що воно є [11, 244].

З післявоєнних досліджень за кордоном мож -
на згадати контент-аналіз англійської провін-
ційної преси, який здійснив І. Джексон. Учений
за результатами аналізу зробив висновок, що
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вечірні й недільні газети частіше пишуть про
негативні новини, наприклад, злочини, і, таким
чином, виявив тенденцію підтримки газетами
загальноприйнятих цінностей та інтересів су -
спільства [12]. Більшість масових газет на
Заході дотримується при доборі новин принци-
пу «the men bites dog» («людина вкусила соба-
ку») і такої своєрідної «арифметики новин»:

1 звичайна людина + одне звичайне життя = 0;
1 звичайна людина + 1 екстраординарна подія =

новина;
1 звичайна людина + 1 звичайна дружина = 0;
1 звичайна людина + 3 дружини = новина;
1 банківський касир + 1 дружина + 7 дітей = 0;
1 банківський касир — 100 000 $ = новина;
1 звичайна людина + звичайне 79-літнє життя = 0;
1 звичайна людина + звичайне 100-літнє життя =

новина [13, 55].

Як приклад некількісного контент-аналізу,
можна навести здійснене С. Саржентом дослід-
ження емоційних стереотипів у американській
газеті «Чикаго Трибюн», яка була опозиційною
до політики президента Ф. Рузвельта. Газета
застосовувала для визначення політики та
практики Рузвельта такі негативні поняття, як
«царизм», «диктатура», «агітатор», а для полі-
тики та практики республіканців — «співробіт-
ництво», «свобода», «оздоровлення». Дослідник
також порівняв терміни двох газет щодо політи-
ки Рузвельта [14]:

Таким чином, у західних країнах контент-
аналіз набув значного розвитку і його застосу-
вання в соціології масової комунікації не обме-
жене ніякими кордонами. На жаль, у колиш -
ньому Радянському Союзі контент-аналітичні
до слідження були розвинені значно менше.

По-перше, слід зупинитися на контент-аналі-
тичних дослідженнях закордонної преси. За
допомогою контент-аналізу досліджували амери-
канські [15, 129—130], в’єтнамські [16], ки тай -
ські [17] газети та ін. Наприклад, на матеріалах
сайгонської преси 1968—1972 рр. В. Ма зирін
спробував скласти картину політичної боротьби
в Північному В’єтнамі. Цікавим був контент-
аналіз преси КНР. Дослідникам довелося долати
такі труднощі, як особливості китайської мови,
мізерність фактичної (статистична) інформації,
кампанійський характер повідомлень, велика
кількість перекручень у відтворенні реальності.

Чимало було досліджень і вітчизняних газет.
Слід особливо зазначити аналіз таганрозьких
га зет під час здійснення проекту «Суспільна
дум ка». При цьому були вироблені оригінальна
програма і методика дослідження [18]. Контент-
аналітичним дослідженням, як і на Заході, під-
лягають газети всіх рівнів. Як приклад аналізу
центральної преси, можна навести контент-ана-
ліз «Литературной газеты» на замовлення її
редакції [19], республіканської — численні до -
слідження білоруських газет [20], наприклад,
контент-аналіз тем, жанру й авторства для
визначення молодіжної специфіки газети «Зна -
мя юности» у порівнянні з республіканським
те ле баченням, радіомовленням і газетою «Со -
ветская Белоруссия», обласної — аналіз газет за
комп’ютерною навчально-дослідницькою про-
грамою «Реферат» [21], районної — за проектом
«Районна газета», багатотиражної — зокрема
про ведене М. Дзялошинською дослідження
48 га лузевих багатотиражних газет у 1982 р. за
темою, ставленням комунікатора, жанрами і
авторами [22]. Проводились і дослідження газет
усіх рівнів. Так, І. Михайловський проаналізу-
вав 638 публікацій газет за 1968—1969 рр., які
були присвячені карно-процесуальному законо-
давству та діяльності правоохоронних органів
[23, 93]. Ролі газет у справі виховання поваги
до закону було присвячено й конкретно-соціоло-
гічне дослідження газет за 1972—1973 рр. за
проектом «Виховання поваги до права засобами
масової комунікації» [24].

Багато контент-аналітичних досліджень було
присвячено різноманітним економічним питан-
ням. Так, В. Коробейников вивчав відображен-
ня в пресі економічної реформи 1965 р. [25],
група російських учених проводила контент-
аналіз газет, радіо і телебачення Ставро поль -
сько го краю щодо висвітлення проблем продо-
вольчої програми [26]. Досліджували за допомо-
гою контент-аналізу й питання трудової й со -
ціальної мобільності [27], зміцнення дисциплі-
ни [28], підвищення престижу професій [29].
В останньому випадку вчені вивчали, які ж
професії найбільш пропагує преса. Для цього
підраховувалась частота згадок про професії,
відношення обсягу згадок до загального обсягу
текстів, де вони були. Фіксувалися також вла-
стивості професій у матеріалах, авторське став-
лення, інтенсивність властивостей. Ці дослід-
ження мали велике значення, адже преса фор-
мує суспільну думку, і від того, як вона стави-
тиметься до того чи іншого питання, багато в
чому залежить і ставлення до цієї проблеми в
суспільстві.

За допомогою контент-аналізу наприкінці
80-х рр. ХХ ст. було проведено соціометричні
дослідження виступів молодіжних газет з про-
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блем економічної діяльності учнівської та сту-
дентської молоді. Рамки дослідження були
обмежені Україною. Усього за 1985—1989 рр.
опису роботи студентських будівельних, сіль-
ськогосподарських, спеціалізованих, науково-
ви робничих загонів, кооперативів, конструк-
торських бюро тощо було присвячено 5104 пуб-
лікації тільки офіційної молодіжної преси.
Неодноразово зупинялися на цих питаннях і
неформальні молодіжні видання. Спробуємо
проаналізувати склад авторів публікацій про
продуктивну працю студентів. Великий загін
становлять безпосередні учасники трудової
діяльності, частина з яких є членами спеці-
ально створених прес-центрів. Але все-таки
більшість, а саме 2707, чи 53,0 % публікацій
про економічну діяльність студентства написа-
но професійними журналістами.

Газети використовують різні методи для
допомоги працюючим студентам. Один із них —
передача нагромадженого досвіду, зокрема по -
відомлення про роботу студентів інших обла-
стей та країн. Усього за 1985—1989 рр. в облас-
них молодіжних газетах України було надру -
ковано 146 матеріалів про роботу студентів у
інших областях України, 26 — в інших респуб-
ліках тодішнього Союзу, 12 — в інших країнах.
На що ж насамперед звертали увагу редакції
при відборі матеріалів? На прогресивні форми
організації праці, передові методи господарю-
вання. Про це свідчать і цифрові дані. У пові-
домленнях з інших областей України домі-
нують матеріали про науково-виробничі загони,
студентські конструкторські бюро, загони, які
працюють за принципом «Самі проектуємо —
самі будуємо». Робота в таких трудових об’єд-
наннях залучає студентів до світу наукової
творчості й допомагає формувати фахівця, тому
не викликає подиву те, що таких матеріалів у
обласній пресі було 51 — майже третина від
усьо го обсягу публікацій про досвід інших обла-
стей. Пильну увагу газет привертають повідом-
лення про передові методи роботи студентських
будівельних загонів (29 публікацій). Великий
інтерес спостерігається до висвітлення діяльно-
сті спеціалізованих загонів, в яких студенти
працюють за профілем свого навчання, здобу-
вають навички майбутніх професій. Про зби-
рально-транспортні загони в газетах — 14 пові-
домлень, про агроконвеєри — 10, цілорічні заго-
ни — 4, підземні загони — 2.

Цікава й географія надрукованих повідом-
лень: усі області України, Калінінградська, Ле -
нін градська, Московська, Омська, Пермська,
Рязанська, Свердловська області, Хабаровський
край Росії, Білорусія, Литва, Казахстан,
Узбекистан, Болгарія, Угорщина, Польща, Ру -
мунія, Югославія, Ефіопія.

Іншим засобом допомоги студентському тру-
довому рухові була критика недоліків, які зава-
жали роботі. Значна частка виступів преси, а
саме 908 із 5104 (17,8 %) містила критику на
адресу різних господарських організацій.

У розгляді питання про висвітлення моло-
діжною пресою економічної діяльності учнів та
студентів цікаво те, як використовувались при
цьому ілюстративні матеріали. Усього у 1985 р.
у республіканських і обласних молодіжних га -
зетах України була надрукована 351 фотографія
з даної тематики, у 1986 р. — 352, 1987 — 208,
1988 — 172, 1989 — 177.

З’являлися на сторінках газет малюнки та
карикатури. Усього за 1985—1989 рр. у моло-
діжній пресі України було надруковано 23 ма -
люнки й 39 карикатур з даного питання. 7 з 23
малюнків було надруковано в газеті «Студент -
ський гарт» у 1985 р. Карикатур більше від усіх
друкував «Комсомолец Донбасса» (11). З 5104
матеріалів, присвячених продуктивній праці,
787 (15,4 %) були проілюстровані фотографія-
ми, малюнками й карикатурами. Такий відсо-
ток ілюстрованих матеріалів є дуже низький.
Тим більше, що мова йде про публікації, адре-
совані молоді.

Розглянемо, чому тематично були присвяче-
ні публікації молодіжної преси. Молодіжна пре -
са була коло джерел студентських кооперати-
вів. Тільки за 1987—1989 рр. молодіжні газети
України вмістили 51 матеріал, присвячений їх
виникненню й розвитку.

Але набагато більше матеріалів були пов’яза-
ні з роботою студентських будзагонів. Із 5104
газетних публікацій, присвячених питанням
про дуктивної праці учнівської молоді, у 2709
(53,1 %) розглядали проблеми студентських бу -
дівельних загонів. Багато уваги приділяли цим
питанням «Комсомольське плем’я» (Вінницька
область) — 88 матеріалів з 233; «Прапор юності»
(Дніпропетровська область) — 69 з 176; «Ком -
сомольська зірка» (Житомирська область) — 67
з 163; «Молода гвардія» (Київська область) —
174 з 392. Значно менше публікацій на цю
тему було в «Комсомольській іскрі» (Одеська
область) — 29 з 138 і «Ленінському прапорі»
(Херсонська область) — 37 з 225.

Усього 545 публікацій (10,7 %) із загальної
кількості, надрукованих у 1985—1989 рр. у рес-
публіканських і обласних молодіжних газетах
України і присвячених питанням економічної
діяльності учнів та студентів, розглядали роботу
студентських спеціалізованих загонів. У 1301
публікації (25,5 %) розглядали проблеми сіль-
ськогосподарських загонів. Загострювали на
цьому увагу «Ленінське плем’я» (Миколаїв ська
область) — 57 публікацій з 139 та «Моло дий
комунар» (Кіровоградська область) — 39 з 116.
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Особливу увагу приділяли кореспонденти
молодіжних газет висвітленню роботи студент-
ських сільськогосподарських загонів. Це зрозу-
міло. До цих загонів була привернута увага гро-
мадської думки, оскільки студенти виїжджали
працювати не під час канікул, а тоді, коли вони
вже повинні вчитися. В умовах непопулярності
цих загонів журналісти вимушені були, вико-
нуючи певне соціальне замовлення, пропагувати
осінні сільгоспзагони, часто прикрашаючи умо -
ви праці та відпочинку. Цим пояснюється те,
що з 175 матеріалів про осінні сільгоспзагони за
1985—1988 рр. тільки 16 мали критичний харак-
тер, причому 12 з 16 надруковані тільки в
1987—1988 рр. У ці роки на сторінках газет з’я -
вилися матеріали про справжні проблеми осін-
ніх сільгоспзагонів: занадто великі норми, малі
розцінки, конфлікти з місцевою молоддю, пога-
ні побутові умови. Новий етап настав у 1989—
1990 рр. Усі 24 публікації, в яких згадували про
осінні сільгоспзагони, були критичними.

Великі зміни відбулися в 1985—1991 рр. у
зовнішньому вигляді молодіжних газет Украї -
ни. За ці роки кардинально змінився і їх зміст.
Так, 16 з 27 офіційних молодіжних газет
України поміняли періодичність випуску, 8 —
змінили свій формат, 16 — обсяг номерів. Ці
змі ни викликані не в останню чергу зниженням
тиражів. Крім республіканських молодіжних
газет «Комсомольское знамя» і «Молодь Украї -
ни», свій тираж змогли утримати і навіть трохи
підвищити тільки «Комсомолец Донбасса» (До -
нецька область) та «Молода Галичина» (Львів -
ська область).

Були випадки, коли при контент-аналізі
преси основну увагу звертали на вивчення ілю -
страцій, в основному фотографій [30]. Часті ше
ілюстрації досліджували за їх темами і жанра-
ми, але, наприклад, у процесі аналізу 50 номе-
рів багатотиражних газет ВО «Светлана» і
«Крас ный треугольник» за 1971 р. фотографії
аналізували щодо того, хто їх зробив і хто на
них зображений [31]. Більш складним був якіс-
но-кількісний аналіз газетних фотографій, про-
ведений І. Фомічовою і Е. Марковським [32].
Науковці вивчали співвідношення між вербаль-
ними та візуальними текстами, підраховуючи
випадки відтворення (збігу), доповнення, про-
тиставлення і виділення.

Ще більш детально вивчалися під час кон-
тент-аналізу преси листи читачів [33]. Таким
чином, вчені досліджували аудиторію органів
преси, використовували листи як джерело со -
ціальної інформації. Найчастіше підраховува-
лися склад авторів та тематика читацької
пошти. Без аналізу читацької пошти не обходи-
лася реалізація жодного значного проекту кон-
тент-аналізу газет, наприклад, проектів «Ра -

йонна газета та шляхи її розвитку» [34] і
«Громадська думка» [35]. Найбільш ґрунтовно
розглядала питання, пов’язані з контент-аналі-
зом читацької пошти, московська дослідниця
А. Верховська. Вона на писала кілька моногра-
фій та підручників з цієї проблеми [36].

Закордонні дослідники вивчали не тільки
листи читачів газет. Наприклад, А. Болдуін вів
підрахунок сумісної уживаності слів у тексті,
причому об’єктом дослідження були листи, які
належали одному автору [37].

Використовувався контент-аналіз і в дослід-
женнях щодо телебачення. Переважно його за -
стосовували в історичному й прогностичному
вивченні телебачення, а також для порівняння
діяльності телевізій різних країн [38].

Аналіз Центрального телебачення зв’язаний
здебільшого з іменем Л. Федотової [39]. У різні
роки вона проводила аналіз передач Першого
каналу, насамперед програми «Час», і робила
висновки щодо структури та висловлювала про-
позиції стосовно її поліпшення. Наприклад, був
проведений аналіз випусків програми «Час» за
березень-травень 1985 р. за характером суд -
жень, обґрунтованістю вибору фактів, відеоря-
ду, актуальності. 54 % сюжетів були пов’язані
з подіями, які відбувались у день випуску, з
них 10 % — календарні, 1 % — раптові матеріа-
ли (вулканічна активність тощо), 2 % — про те,
що сталося вчора, 5 % — про події в майбут -
ньому.

Дослідник В. Бойко проводив аналіз передач
Ленінград ського телебачення, зокрема річного
обсягу повідомлень про трудові справи (співвід-
ношення професій і посад у передачах) [40]. Він
же здійснив разом із В. Семеновим аналіз
«Теле новин» для вивчення тенденцій розвитку
су спільства [41].

Велися контент-аналітичні дослідження те ле -
бачення і в Естонії [42], і, звичайно, в Украї ні [43].

Прикладом контент-аналізу телебачення в
за хідних країнах може служити дослідження
денних багатосерійних передач, проведене
У. Уор не ром і У. Генрі. Аналіз показав, що
«най головніша та основна тема цих передач
зводиться до того, що добрі й благородні жінки,
дружини та матері непереможні на своєму жит-
тєвому шляху — в американській сім’ї» [44, 62].

Здійснювався контент-аналіз і радіопередач
[45]. Так, Р. Тімак аналізував відображення у
матеріалах Естонського радіо реальної дійсно-
сті, звукового оформлення, композиції передач,
особливостей усної мови тощо [46].

Дуже цікавий аналіз прихованих тем чи «ма -
сового переконання» провів Р. Мертон. Спра ва
в тому, що 21 вересня 1943 р. радіокорпорація
США «Коламбіа бродкастинг систем» оголосила
днем військової позики. У цей день з 8-ї години
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ранку до 2-ї ночі в перерві між передачами
коментатор К. Сміт агітувала американців куп-
ляти облігації військової позики. Успіх приго-
ломшив: було зібрано 39 млн дол., тоді як у
попередній аналогічній кампанії — не більше ніж
2 млн. Р. Мертон провів аналіз усіх 65 1—2-хви -
линних виступів К. Сміт у той день і виявив
8 прихованих тем, які спонукали американців
до придбання облігацій [47].

І у нас, і в західних країнах контент-аналіз
застосовувався в дослідженнях художньої літе-
ратури, особливо белетристики в масових жур-
налах [48]. Таким було, наприклад, досліджен-
ня А. Антип’єва. Він вивчав, представники
яких професій здебільшого є героями фейлето-
нів і романів [49].

Вивчалися й інші види художньої літерату-
ри. Ще в 60-ті рр. ґрунтовне дослідження ба йок
Езопа провів М. Гаспаров [50, 258—260].
Використовувався в цьому дослідженні й кон-
тент-аналіз. М. Гаспаров квантифікував байки
за тематикою. Він виділив 5 груп моралей: 1) у
світі панує зло; 2) доля мінлива; 3) видимість
оманлива; 4) пристрасті згубні, тому що вони
засліплюють людину і заважають їй відрізняти
видимість від сутності; 5) звільнившись від при-
страстей, людина зрозуміє, що найкраще в
житті — це задовольнитися тим, що є, і не зазі-
хати на більше.

Цікаві пропозиції щодо контент-аналізу
художньої літератури висловив В. Канторович
[51]. Він палко захищав необхідність соціоло-
гічного вивчення літератури. В. Канторович за -
пропонував «провести експеримент з перепису
літературного населення та інвентаризації про-
блем (конфліктних ситуацій), які порушували в
художніх творах на різних етапах історії ра -
дянського суспільства» [52, 274]. Ще цікавіше
дослідження провів український письменник
В. Фа щенко [53]. Він відібрав у журнальній но -
велістиці 80 персонажів і поставив їм запитан-
ня з типових соціологічних анкет, відповіді на
які взяв із самих новел.

Доволі частим, насамперед за кордоном, був
контент-аналіз поезії, живопису та фольклору
[54], а також текстів художньої творчості, уста-
нов культури й лекцій [55]. Як приклад, можна
навести аналіз Х. Себальдом американських та
німецьких пісенників, виданих у 40-ті рр. [56].

Щодо застосування контент-аналізу в дослід-
женнях різних об’єктів, слід згадати розвідки
про художні та телевізійні фільми. Такі дослід-
ження проводили переважно в західних краї-
нах. Щоправда, в Естонії було здійснено кон-
тент-аналіз рекламних фільмів, за яким вивча-
ли дієвість торговельної реклами [57]. На За -
ході більшість досліджень були присвячені ге -
роям кінофільмів [58]. Наприклад, Д. Джоунс

провів контент-аналіз картин Голлівуда в до -
воєнні роки [59]. Вивчались економічний, со -
ціальний, сімейний стан, стать, вік, національ-
ність, життєві настанови, засоби досягнення ме ти
головними персонажами. Висновок був та кий:
герої кінофільмів здебільшого досить за безпечені,
з середніх верств, американці, їхні на дії пов’яза-
ні зі спокоєм, прибутком, повагою до себе.

Приблизно такі самі висновки були в дослід-
женні, яке здійснили в 1947 р. М. Волфен -
штейн і Н. Лейтес. Герої кінофільмів «щасливо
проходять через конфлікти любові та ненависті,
які дуже часто були фатальними для драматич-
них героїв інших епох і країн» [60, 48].

Уже пізніше, у 1958—1969 рр., під егідою
ЮНЕСКО було здійснено міжнародне порів-
няльне дослідження фільмів та їх героїв у 6-ти
країнах: Польщі, Чехословаччині, Югославії,
США, Італії, Франції. Контент-аналіз проводив-
ся на матеріалах 341 фільму, в яких було 667
героїв. Як виявилося, герої фільмів молодіють.
Жінки, як правило, не старші за 30 років.
Більшість героїв — чоловіки (у фільмах Чехо -
сло ваччини — 84 %, Польщі — 68 %, Франції —
59 %). За соціальним складом серед героїв цих
фільмів було мало робітників: США — 10 %,
Італія — 33 %, Франція — 25 %, Югославія —
46 %, Польща — 34 %, Чехословаччина — 24 %.
Серед героїв американських фільмів більше бу -
ло представників верхніх соціальних груп, які
стояли «вище» етичних проблем, а герої з
середніх верств тягнулися до грошей [61].

Проводився контент-аналіз і на базі офіцій-
них документів, наприклад, посадових інструк-
цій [62] чи матеріалів зборів [63]. В. Каюрова
для виявлення рольових приписів чи вимог
про водила аналіз атестаційних характеристик
ІТР у межах комплексного дослідження «Со -
ціологічні й соціально-психологічні механізми
регуляції поведінки особистості у сферах праці
і відпочинку» та проекту «Регуляція та саморе-
гуляція соціальної поведінки особистості у сфе-
рах праці та відпочинку» [64].

Цікаве дослідження текстів офіційних доку-
ментів, надрукованих у пресі, провів О. Буха -
лов. Об’єктом аналізу були документи, надруко-
вані з січня 1974 р. до березня 1977 р., а ціля-
ми — «вивчення змісту текстів офіційних доку-
ментів з метою з’ясування тих якостей, які
потрібно формувати у молоді в процесі трудово-
го виховання» [65]. В аналогічному досліджен-
ні В. Марков вів підрахунок консультативних і
директивних апеляцій до дії, а також виконав-
ців і санкцій, тобто відповідей, реакцій [66].

Узагалі, контент-аналіз з успіхом застосо-
вують і в багатьох конкретних сферах, наприк-
лад, у дослідженнях театрального репертуару
[67]. Проведений А. Алексєєвим і В. Дми трієв -
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ським аналіз показав, що читацький попит і те,
що пропонує театр, не збігаються. Причина
була в постановці високоідейних п’єс.

Широко застосовується метод контент-аналі-
зу в соціальній психології. Ще в 1967 р. на
кафедрі та в лабораторії соціальної психології
Санкт-Петербурзького університету проведено
контент-аналіз публікацій засобів масової
інформації, літератури і мистецтва з різних
проблем [68].

Цікавий аналіз публікацій журналів «Юность»
і «Смена» за 1968—1970 рр. на тему шлюбу та
кохання, а також російського портретного жи -
вопису був проведений В. Семеновим [69], со -
ціально-психологічний портрет сучасника на
матеріалах «Комсомольской правды» досліджу-
вав Г. Лопатін [70], неодноразово здійснювався
контент-аналіз відображення в мас-медіа соці-
ально-психологічних аспектів і моделей, спосо-
бу життя [71].

Наприклад, Є. Балясная провела аналіз
художніх творів, надрукованих у журналах
«Юность» і «Ноорус» за 25 років, і зробила вис-
новок, що в літературі більшість конфліктів
змістилася з трудової сфери в сімейну. В Украї -
ні та за кордоном проводилися за допомогою
контент-аналізу психологічні дослідження між -
осо бистісної комунікації [72], різноманітних
мовних ситуацій. Наприклад, професор Сор бо -
ни та Женевського університету Жан Піаже
застосував контент-аналіз, вивчаючи мовлення
дітей [73]; М. Апіл і Е. Кендон досліджували
різноманітні сполучення мови, зокрема аналізу-
вали інтонації («якості голосу») [74]; Н. Обо зова
цікавив аналіз мови в процесі вирішення різно-
манітних завдань в експериментальних групах
[75]; К. Фоше і С. Московічі запровадили кон-
тент-аналіз лексики й синтаксису розмов,
залежно від їх мети, тематики й засобів контак-
тів [76]; М. Ховеллер і Е. Вроліжек до слідили
довжину листів, записаних на магнітофон і
адресованих людям, що подобаються чи ні [77];
а Я. Яноушек спеціалізувався на контент-аналі-
зі діалогів між парами піддослідних з однакови-
ми й різними ролями в процесі вирішення
спільних завдань [78]. Цікаво, що на Заході за
допомогою контент-аналізу мовлення пацієнтів
визначають стан хворих психіатричних ліка-
рень [79].

Застосовувався контент-аналіз і для вивчен-
ня особистих документів: автобіографій, щоден-
ників, спогадів, листів тощо [80]. Цікавими є
приклади застосування контент-аналізу в кри-
мінальній психології. Так, В. Батов знайшов
спосіб для визначення за допомогою контент-
аналізу неправдивих свідчень. Виявилося, що
коли людина говорить неправду, вона вживає
слова, які в інших ситуаціях згадує рідко [81].

Аналіз автобіографії як метод дослідження осо-
бистості злочинця застосувала Л. Сабліна. Вона
вважала, що «процедури контент-аналізу в біо-
графічних дослідженнях можна застосовувати з
метою праксиметрії, тобто для вивчення про-
дуктів діяльності, які виражені у вербальній і
невербальній формах» [82]. Як приклад таких
досліджень у західних країнах можна навести
проведене Г. Оллпортом кількісне дослідження
структури особистості на підставі колекції осо-
бистих документів [83, 49].

Узагалі, за допомогою контент-аналізу мож -
на досліджувати найрізноманітніші речі, навіть
сни [84]. В. Семенов виділив 7 напрямів засто-
сування контент-аналізу в соціально-психоло-
гічних дослідженнях:

1. Вивчення через зміст повідомлень соціаль-
но-психологічних особливостей їх творців (ко -
мунікатори, автори) як окремих осіб, так і
груп, у тому числі прихованих (інколи неусві-
домлених) виявлень і тенденцій, які дають про
себе знати тільки кумулятивно, в потоці пові-
домлень.

2. Вивчення реальних соціально-психологіч-
них явищ (об’єкт, субстанція повідомлення),
відображених у змісті повідомлень.

3. Вивчення через зміст повідомлень соціаль-
но-психологічної специфіки різних засобів ко -
мунікації, а також особливостей форм і прийо-
мів організації змісту.

4. Вивчення через зміст повідомлень соціаль-
но-психологічних особливостей їх реципієнтів
(адресат, аудиторія).

5. Вивчення через зміст повідомлень соціаль-
но-психологічних аспектів впливу (ефект) ко -
мунікації на реципієнтів як представників різ-
них соціальних мікро- і макрогруп, а також
вивчення успіху спілкування.

6. Для обробки і уточнення даних, отрима-
них іншими методами в соціально-психологіч-
них дослідженнях.

7. Спеціальне (науковознавче) вживання для
вивчення наукової літератури з соціальної пси-
хології [85, 48—49].

Санкт-петербурзькі соціопедагоги застосову-
вали контент-аналіз для вивчення зрозумілості
моральної пропаганди в школі. Учням 9—10
класів денних і вечірніх шкіл було запропоно-
вано визначити значення 15 моральних понять:
культура, освіта, праця, релігія, мораль, обо -
в’язок, перестороги, мистецтво, честь, знання,
пережитки, краса тощо. Смислові одиниці були
шкаловані: а) незадовільне розуміння предмета
(не знаю, тавтологія); б) простий перелік пред-
метів (мистецтво — це живопис, музика, літера-
тура...); в) зазначення суттєвих якостей, але
неповне їх осмислення (честь — це власна гід-
ність); г) максимально повне смислове визна-
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чення [86]. Отже, методика нескладна, але
результати потребують перевірки.

Застосовувався контент-аналіз і в науково-
знавстві. Деякі вчені розділяли наукові тексти
за: 1) типом, 2) тематикою, 3) ставленням авто-
ра, 4) використаною літературою [87], інші вва-
жали, що взагалі всі тексти слід розділяти на
інтелектуальні І, експресивні Е, чи змішані І-Е
[88]. Особливий інтерес викликають досліджен-
ня В. Максимова, в яких учений за допомогою
контент-аналізу текстів з теоретичної та експе-
риментальної фізики спробував з’ясувати сто-
сунки автора з колегами і соціумом [89]. Інші
вчені з’ясовували за допомогою контент-аналізу
перспективи наукових розробок та попит на
них [90].

Значного розвитку набули контент-аналітич-
ні дослідження в історичних науках. Контент-
аналіз застосовувався і в історії [91], і в джере-
лознавстві [92], і в історичній соціології [93], і в
історичній статистиці [94], і особливо в археоло-
гії [95]. Тут виділялися якісь ознаки знахідок,
частотність їх появи, і за цими ознаками вони
порівнювалися між собою. Подібний метод
застосовувався в дослідженні орнаменту, в
порівняльному аналізі появи фігур у російській
вишивці [96]. За допомогою контент-аналізу
Л. Брагіна досліджувала трактат з етики італій-
ського гуманіста Крістофоро Ландіно «Про дій-
сне благородство». Вона підраховувала частоту
вживаності термінів і їх з’єднаність [97]. По -
дібні дослідження були і в статистиці [98].

Усе більше і більше вживається контент-ана-
ліз і в лінгвістичних дослідженнях. Хоча лінгві-
сти не називають метод, за допомогою якого вони
вивчають семантичну рівність чи семантичне впо-
рядкування, контент-аналізом, але по суті це той
самий метод. Узагалі зв’язок контент-аналізу й
семантики дуже важливий. Як зазначав Я. Сім -
кін, «контент-аналіз і семантичні підходи до
журналістики пов’язані однією ідеєю і найближ-
чим часом допоможуть з’ясувати одну зі сторін
єдності засобів масової інформації» [99].

Таким чином, контент-аналіз не є винятково
соціологічним методом. Його можна назвати
універсальним методом, який використовується
у найрізноманітніших науках. Останнім часом
зріс попит на об’єктивне дослідження найрізно-
манітніших елементів суспільного життя і че -
рез це значущість цього методу ще більше зро-
стає. Вітчизняна наука в цьому плані ще дуже
відстає від західної, тому потрібні певні зусил-
ля для розробки цього важливого методу.
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